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内容概要

本书根据新的《企业所得税法》和《企业会计准则》编写。
全书共分为十九章。
第一章和第二章从整体上介绍了新税法与新会计准则的差异，并分析了存在差异的原因；第三章到第
十八章，分一般经济业务和特殊经济业务来介绍会计处理和税务处理的差异，前者包括存货、长期股
权投资、投资性房地产、固定资产、无形资产、职工薪酬、股份支付等，后者包括非货币性资产交换
、债务重组、租赁、企业合并等；第十九章详细介绍了所得税会计的处理方法。
    本书适合初、中级财税人员阅读，对于指导相关财税工作者学习新企业所得税法，提高应用新企业
会计准则的水平，以及正确辨别和协调会计与税务之间的处理差异具有较大帮助。
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章节摘录

第一章新税法与新会计准则概述会计与税法既存在许多共同点，又存在着一些差异？
2007年1月1日开始实施的《企业会计准则》与2008年1月1日起实施的《中华人民共和国企业所得税法
》、《中华人民共和国企业所得税法实施条例》也是如此。
本章对我国新税法和新准则进行了概述，并介绍了税收筹划，同时也介绍了新税法下的税收筹划思路
。
第一节新税法概述2007年3月16日十届全国人大五次会议高票通过了《中华人民共和国企业所得税法》
（以下简称“新税法”），自2008年1月1日起施行。
2007年12月6日，国务院发布了《中华人民共和国企业所得税法实施条例》（以下简称“新税法实施条
例”），自2008年1月1日起施行。
这是我国在经济体制改革全面推进的历史发展过程中，财税领域所做的重大举措。
如图1.1所示，新税法在应纳税所得额、应纳税额、征收管理、源泉扣缴、特别纳税调整、税收优惠等
方面做了规范，与《中华人民共和国企业所得税暂行条例》及其实施细则（以下简称“旧税法”）有
很大区别。
一、纳税义务人与征税对象（一）企业所得税的纳税义务人企业所得税的纳税义务人包括居民企业和
非居民企业。
居民企业，是指依法在中国境内成立，或者依照外国（地区）法律成立但实际管理机构在中国境内的
企业。
非居民企业，是指依照外国（地区）法律成立且实际管理机构不在中国境内，但在中国境内设立机构
、场所的，或者在中国境内未设立机构、场所，但有来源于中国境内所得的企业。
其中，依法在中国境内成立的企业，包括依照中国法律、行政法规在中国境内成立的企业、事业单位
、社会团体以及其他取得收入的组织；依照外国（地区）法律成立的企业，包括依照外国（地区）法
律成立的企业和其他取得收入的组织；所得，包括销售货物所得、提供劳务所得、转让财产所得、股
息红利等权益性投资所得、利息所得、租金所得、特许权使用费所得、接受捐赠所得和其他所得。
新税法对“居民企业”和“非居民企业”的概念的界定有效抑制了居民企业的逃避税活动。
一方面，该法采用“登记注册地标准”或“实际管理机构地标准”来判定企业的居民身份，扩大了承
担无限纳税义务的纳税人的范围，使一些在海外注册但实际业务管理地在中国的内外资企业受到影响
。
中资企业在避税港注册，依据旧税法，其海外收入几乎不需纳税，依据新税法，是居民企业，其海外
收入在中国被征税；另一方面，对转让定价、资本弱化、受控外国公司等进行规范，并规定了一般反
避税条款，使那些正在采取这些方式避税的内外资居民企业受到影响。
因此，以后因避税而采取的一些人为安排可能会减少，这些企业可能会妥善调整其企业经营结构。
（二）企业所得税的征税对象企业所得税的征税对象是企业的生产经营所得和其他所得。
居民企业应当就其来源于中国境内、境外的所得缴纳企业所得税。
非居民企业在中国境内设立机构、场所的，应当就其所设机构、场所取得的来源于中国境内的所得，
以及发生在中国境外但与其所设机构、场所有实际联系的所得，缴纳企业所得税。
非居民企业在中国境内未设立机构、场所的，或者虽设立机构、场所但取得的所得与其所设机构、场
所没有实际联系的，应当就其来源于中国境内的所得缴纳企业所得税。
其中，来源于中国境内、境外的所得，按照以下原则确定：（1）销售货物所得，按照交易活动发生
地确定。
（2）提供劳务所得，按照劳务发生地确定。
（3）转让财产所得，不动产转让所得按照不动产所在地确定，动产转让所得按照转让动产的企业或
者机构、场所所在地确定，权益性投资资产转让所得按照被投资企业所在地确定。
（4）股息、红利等权益性投资所得，按照分配所得的企业所在地确定。
（5）利息所得、租金所得、特许权使用费所得，按照负担、支付所得的企业或者机构、场所所在地
确定，或者按照负担、支付所得的个人的住所地确定。
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（6）其他所得，由国务院财政、税务主管部门确定。
二、应纳税所得额的计算企业应纳税所得额的计算，以权责发生制为原则，属于当期的收入和费用，
不论款项是否收付，均作为当期的收入和费用；不属于当期的收入和费用，即使款项已经在当期收付
，也不作为当期的收入和费用。
应纳税所得额，是指纳税人每一纳税年度的收人总额，减除不征税收入、免税收入、各项扣除以及允
许弥补的以前年度亏损后的余额。
其中，收人总额是指企业以货币形式和非货币形式从各种来源取得的收入。
在计算应纳税所得额时，上述各种收入所包括的内容如表1-1所示，减征、免征企业所得税的所得如
表1.2所示，各项扣除项目包括的内容如表1-3所示，不得扣除的项目如表1-4所示。
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编辑推荐

《例说新税法与新会计准则的差异》适合初、中级财税人员阅读，对于指导相关财税工作者学习新企
业所得税法，提高应用新企业会计准则的水平，以及正确辨别和协调会计与税务之间的处理差异具有
较大帮助。
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